

► Στο τέλος μιας χρονιάς και στο ξεκίνημα μιας άλλης συνηθίζουμε να κάνουμε έναν μικρό απολογισμό αλλά και να ονειρευόμαστε κάτι καλύτερο. Ο σύγχρονος άνθρωπος έχει μάθει να ζει με τους φόβους του αλλά και να ελπίζει σε ένα πιο καλό αύριο, το οποίο πολύ σπάνια έρχεται αν δεν το προσπαθήσει ο ίδιος.

► Φέτος, όπως και πέρυσι, κάναμε την ανασκόπηση του 2011 στο εορταστικό μας ετήσιο ένθετο, το οποίο δημοσιεύθηκε στις 23 και στις 30 Δεκεμβρίου 2011. Με τον τρόπο αυτό πλουτίσαμε το ένθετο με ενδιαφέροντα στοιχεία της χρονιάς που έφυγε και - κυρίως - κάναμε την δική μας καταγραφή έγκαιρα, χωρίς να περιμένουμε τα έτοιμα αφιερώματα των άλλων.

► Επανερχόμαστε για να σημειώσουμε πως αν θα έπρεπε να βγάλουμε το πρόσωπο της χρονιάς για το 2011, θα συμφωνούσαμε με την επιλογή του περιοδικού TIME (στα μέσα του Δεκεμβρίου 2011). Ήταν ο ανώνυμος διαδηλωτής αυτός που πρωταγωνίστησε το 2011 και εν πολλοίς άλλαξε τον ρου της Ιστορίας. "Από την Αραβική Άνοιξη έως την Αθήνα, κι από το Κίνημα Καταλάβετε την Γουόλ Στριτ μέχρι τη Μόσχα" (όπως σημειώνει το TIME στο εξώφυλλό του), ο ανώνυμος πολίτης διαμαρτυρήθηκε μαζικά, συστηματικά, δυναμικά και πέτυχε πολλά.

► Το 2011 οι διαδηλώσεις επηρέασαν χώρες με πληθυσμό 3 δισεκατομμυρίων. Η λέξη "διαμαρτυρία" εμφανίστηκε το 2011 στα ΜΜΕ περισσότερο από ποτέ άλλοτε στην Ιστορία κι οι Αγανακτισμένοι πλημμύρισαν τους δρόμους και τις πλατείες του πλανήτη. Η μαζικότητα κι η αποφασιστικότητα των κινητοποιήσεων των διαμαρτυρομένων λαών μπόρεσε και άλλαξε τις ισορροπίες σε αρκετές χώρες, ενώ σε κάποιες άλλες έφερε την ανατροπή καθεστώτων δεκαετιών. Έτσι, το 2011 καταγράφεται σαν η χρονιά που ο ανώνυμος διαδηλωτής απαίτησε και πολλές φορές πέτυχε καλύτερες συνθήκες. Αυτή είναι η παρακαταθήκη της χρονιάς που πέρασε, καθώς περνάμε ξανά σε συλλογικής μορφής αγώνες και δράση.

► Ο ανώνυμος διαδηλωτής δεν έχει πρόσωπο, ούτε ταυτότητα. Δεν είναι πολιτικός ή κάποιος "σωτήρας" επιστήμονας ή γραφειοκράτης. Δεν είναι εκδότης, μεγαλοεπιχειρηματίας ή κομμάτι του παγκόσμιου "σταρ σίστεμ". Δεν έχει μικρόφωνο στα πολιτικά talk show ίσως και να μην έχει εκπροσώπηση στο κοινοβούλιο της χώρας του. Δεν βολεύεται με υποσχέσεις κι απαιτεί αλλαγές τώρα. Είναι αυτός που αποφάσισε να πάρει το μέλλον στα χέρια του. Αυτός που σβήνει με δύναμη

## ΚοσμοΠΟΛΙΤΙΚΑ

Του Παναγιώτη Νικολάου



Θέλει αρετή και τόλμη η χρεοκοπία!

ΤΟ ΑΔΙΑΦΙΛΟΝΙΚΗΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ ΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ

### Ο ανώνυμος διαδηλωτής



το χθες και νοιώθει να πνίγεται από το σήμερα. Αντλεί δύναμη από την μαζικότητα, την επιμονή, την αίσθηση δικαίου, την αλληλεγγύη, την συλλογικότητα και από τα πρώτα δείγματα γραφής μας έδωσε μια σαφή εικόνα για το τι έρχεται.

► Στα πέρατα του πλανήτη έχει γίνει εμφανές ότι ο κόσμος μας αλλάζει δραματικά. Από τη μία υπάρχει η τάση

κι η άνωθεν πίεση για ολοένα αυξανόμενο υπερευγεννητισμό, στο όνομα της παγκοσμιοποίησης, κι από την άλλη οι λαοί νοιώθουν να ασφυκτιούν κι αντιδρούν.

Το οικονομικό, πολιτικό και θρησκευτικό κατεστημένο έχει καταρρεύσει ηθικά κι ουσιαστικά στη συνείδηση των λαών που αναζητούν πλέον άλλες διεξόδους. Βρισκόμαστε στο στάδιο των ζυμώσεων, που το πιο πιθανό είναι ότι θα ολοκληρωθούν μετά από δεκαετίες.

► Αυτό που είναι σίγουρο είναι ότι ο κόσμος που ξέρουμε θα αλλάξει, είτε με τον έναν είτε με τον άλλον τρόπο. Το γεγονός ότι οι κοινωνίες αντιδρούν και ζητούν να γράψουν οι ίδιες το μέλλον τους, θεωρούμε πως είναι κάτι πολύ σημαντικό κι υγιές. Ένα σημαντικό κληροδότημα του 2011, καθώς στα χρόνια που έρχονται πολλά θα ανατραπούν και θα αλλάξουν, κυρίως μέσα από συλλογική δράση. Ο ανώνυμος διαδηλωτής είχε δυναμική παρουσία το 2011, αλλά θα συνεχίσει να δρα και στα χρόνια που θα διανύσουμε στο άμεσο παρόν και μέλλον. Του ανήκει δικαίωμα ο τίτλος για το πρόσωπο της χρονιάς για το 2011.

► Σε κοινωνίες που υποθάλλπουν τον ατομικισμό και τον ωχαδελφισμό, οι μαζικές διαμαρτυρίες που ζήσαμε το 2011 αλλάζουν το σκηνικό. Οι εξουσιαστές έχουν πλέον διαπιστώσει ότι οι "κοινωνίες της αφθονίας" αντιδρούν μαζικά στην ολοένα και μεγαλύτερη συρρίκνωση των οικονομικών τους απολαβών και των δημοκρατικών τους ελευθεριών.

Η εποχή του καναπέ έχει πια περάσει και το τηλεχειριστήριο κάνει πλέον ζάπινγκ από τη μία πλατεία των Αγανακτισμένων στην άλλη. Το τηλεοπτικό κάδρο γέμισε με οργισμένα πλήθη. Ο ανώνυμος διαδηλωτής είναι ο μεγάλος πρωταγωνιστής στον αγώνα για ένα καλύτερο σήμερα και στο δικαίωμα στο αύριο.

ΥΓ: Η (οποιαδήποτε) εξουσία δεν μπορεί να μείνει ασυγκίνητη μπροστά στα μεγάλα πλήθη που διαμαρτύρονται. Εξάλλου, όλα στον σύγχρονο κόσμο είναι μεγέθη. Όταν οι αντιδράσεις είναι μαζικές το σύστημα βραχυκυκλώνει.

### Φυσικά πρόσωπα

Ωστόσο, αν θα έπρεπε να επιλέξουμε κάποια φυσικά πρόσωπα για το 2011 η επιλογή μας θα ήταν:

1. Ο Ινδός ακτιβιστής Άνα Χαράρε. Έκανε απεργία πείνας κατά της διαφθοράς στη χώρα του, τον Αύγουστο του 2011 και κατάφερε να εγκριθούν από το κοινοβούλιο της Ινδίας αυστηρότεροι νόμοι κατά της διαφθοράς.
2. Ο πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρχής, Μαχμούντ Αμπάς. Το αίτημα ένταξης της Παλαιστίνης στον ΟΗΕ στις 23 Σεπτεμβρίου 2011 ήταν καταδικασμένο εκ προοιμίου σε αποτυχία (λόγω του βέτο των ΗΠΑ), όμως έδωσε μία ηθική και διπλωματική νίκη στους Παλαιστίνιους, που λίγες ημέρες αργότερα έγιναν δεκτοί στην UNESCO.
3. Η Γερμανίδα Καγκελάρια Άνγκελα Μέρκελ. Έφερε όλη την Ευρώπη στα μέτρα της και κάτω από την γερμανική οικονομική μπότα. Μάλιστα, την ώρα που οι ευρωπαϊκές χώρες στεναίνουν από την οικονομική κρίση και την ανεργία, η Γερμανία σημειώνει ανάπτυξη!
4. Ο Αρχιεπίσκοπος Στυλιανός κι ο πρόεδρος Δανάλης με τους συνεργάτες τους. Έβαλαν τέλος στον διχασμό της παροικίας κι έφεραν την πολυπόθητη συμφιλίωση μετά από τέσσερις δεκαετίες. Είναι σίγουρα τα πρόσωπα της παροικίας για το 2011.
5. Ο μαθητής που μούντζωσε τους επίσημους κατά την διάρκεια των εορταστικών παρελάσεων για την 28η Οκτωβρίου. Μία ανθόρμητη χειρονομία που εξέφραζε ολόκληρο τον δοκιμαζόμενο ελληνικό λαό κι απέστειλε ηχηρό μήνυμα. Οι πολιτικές εξελίξεις πήραν τη μορφή χιονοστιβάδας λίγες ημέρες μετά τις έντονες αντιδράσεις των πολιτών κατά τους εορτασμούς.

### Ευχαριστούμε

Η σημερινή είναι η πρώτη έκδοση της εφημερίδας μας για το 2012, αλλά κι η πρώτη μετά από 22 χρόνια χωρίς τον Γιώργο Χατζηβασιλή. Εκπροσωπώντας τον ΚΟΣΜΟ, τους ιδιοκτήτες και τους εργαζόμενους στην εφημερίδα μας, θέλω να τον ευχαριστήσω για την σπουδαία συνεργασία και προσφορά του. Υπήρξε πάντοτε ένας αξιοπρεπής, αντικειμενικός και μετριοπαθής αρθρογράφος κι ένας λαμπρός συνεργάτης. Η σοβαρότητα των κειμένων του πρόσθεσε κύρος κι αξιοπιστία στην εφημερίδα μας και τον ευχαριστούμε για τη σπουδαία του συνεισφορά.

Η ζωή, όμως, συνεχίζεται. Ο ΚΟΣΜΟΣ δεν μπορεί να κάνει διαφορετικά από το να συνεχίσει να δίνει αγώνες για το καλό της παροικίας και του Ελληνισμού. Ευχαριστούμε τον Γιώργο Χατζηβασιλή για την προσφορά του, του ευχόμαστε ό,τι καλύτερο για το μέλλον και συνεχίζουμε.